

“有纠纷找司法，小娥帮你想办法”

——西乡县柳树司法所所长王小娥服务群众纪事

本报通讯员 谢阳 杨霞

“有纠纷找司法，小娥帮你想办法。”这是西乡县柳树镇人人皆知的一句话。

王小娥是西乡县司法局柳树司法所所长，自2007年正式走上基层司法行政工作岗位以来，她立足平凡岗位，秉持司法为民理念，积极调处化解群众的烦心事、闹心事，群众只要一提到她和“小娥调解室”，都免不了由衷称赞。

真情为民，主动接下“烫手山芋”

“王所长，我问我，他们为啥要管这个钱？”2018年的一次调解中，当事人大发雷霆地指责，起因是一笔50万元的死亡赔偿金归属问题。

“这是我弟弟的死亡赔偿金，我弟媳妇智力残疾，姓陈的想跟她再婚，目的就是这钱，没了钱两个娃今后咋办？小娥你可要帮我……”当事人泣不成声，言语中充满着悲愤与无助，王小娥了解到具体情况后深受触动。

“你别着急，我来想办法。”面对看上去根本无法解开的结，王小娥看着角落里两个年幼的孩子，毅然决定一定要先保全孩子的权益。

“我愿意义务承担财产监管责任直至两个孩子成年！”王小娥提出解决思路后，双方当事人都觉得是最佳办法，于是便达成了协议：将这笔钱以两个孩子的名义，以特种存单的方式存入银行，王小娥负责保管存单，除留取部分教育、生活费外，其余全部存入自动转存定期存单，待两个孩子年满18周岁后将存单交予孩子本人。每次取钱时，王小娥、两个孩子、孩子的母亲及继父必须全部在场。

这块“烫手的山芋”，王小娥接手后，5年来一直管得让各方都心服口服。

不厌其烦，让“暴脾气”没了脾气

2023年4月的一天，一位老人拄着拐杖颤颤巍巍来到柳树司法所，王小娥抬头一看，熟悉的郭某生又来了。

郭某生曾多次到女儿家“闹事”，是公安机关、法院、镇政府的信访“常客”。但这次他来却不是来反映问题的，而是专程为王小娥送上了一幅“济贫助弱传善意”的锦旗。

郭某生今年65岁，身患心脏病、

脑梗等多种疾病，丧失劳动能力，由于性格暴躁一直独居，妻子和女儿居住在外。郭某生多次到女儿家争吵要求履行赡养义务，一度闹得很不愉快。公安机关虽出警劝解，可郭某生仍继续到女儿家“闹事”。

“小娥调解室”受理后，王小娥数次上门调解，但郭某生的女儿心里有气拒不履行调解协议。考虑到郭某生的身体状况和生活实际，王小娥为他提供了法律援助，通过司法途径先解决了医疗、赡养问题。

自此，郭某生的基本生活得到了保障，以往暴躁的脾气收敛了不少，与邻里也能和睦相处。

尽职尽责，扎根基层默默奉献

今年51岁的王小娥在柳树司法所工作的15年里，几乎每天都要面对老百姓的咨询和调解申请，小到

夫妻不和、邻里闹矛盾、争地争界，大到交通事故、侵权赔偿、群体性纠纷，无论事件大小，她都坚持以法律引导当事人，以情理说服当事人，总是想群众所想、急群众所急，绝不“和稀泥”了事。

2021年，西乡县司法局充分发挥王小娥在调解中的专长，在柳树司法所挂牌成立了“小娥调解室”，作为全县首家基层个人调解工作室。当地群众只要遇到纠纷，几乎都会去找王小娥，“小娥调解室”这一品牌也越发深入人心。

近年来，王小娥累计化解各种矛盾纠纷、信访事项470余起，防止民转刑案件40余起，为国家、集体、个人挽回经济损失650余万元，曾获得“全国司法所模范个人”“全省优秀人民调解员”“全市人民调解能手”等多项荣誉。

“其实这都是我份内的工作，能为乡亲们做点实在事，我感觉很充实。”王小娥说。

奋进新征程 建功新时代

把蓝图干成现实

我市与西北政法大学举行校地合作签约揭牌

本报讯（记者 李扬）6月26日，我市与西北政法大学举行校地合作签约揭牌仪式暨座谈交流。西北政法大学党委副书记、校长范九利出席，市委常委、市委组织部部长王利主持，市中级人民法院院长高延文，市检察院检察长惠春霞参加。

仪式上，西北政法大学与市委政法委、市中级人民法院、市检察院签订战略合作框架协议，并为市中级人民法院“研究生实践教学基地”“马锡五审判方式与民事诉讼法传统教学科研实践基地”揭牌，市检察院“研究生实践教学基地”揭牌，随后双方开展座谈交流。

范九利在致辞中介绍了西北政法大学的办学历史与人才培养取得的成绩，以及开展校地合作的重要意义，表示将不断拓展与汉中

市政法系统的合作领域，健全合作机制，畅通交流渠道，合力打造优势互补、互惠互利、务实合作、共同发展的高质量合作平台，为加快建设更高水平的平安汉中、法治汉中提供更加有力的人才保障。

王利表示，将以此次校地合作为契机，强化协调对接，健全联席会议制度，充分发挥实践教育基地作用，推进协议事项落地落实，持续优化人才交流、实习锻炼等方面合作，为法治汉中建设提供人才支持和司法智慧。同时，促进资源互通、双向交流，推动双方在案例研究、专业教育、法治研究等方面融合发展。

会上，范九利一行还调研了市中级人民法院诉讼服务中心、市检察院案管大厅和12309检察服务中心。

我市禁毒工作取得积极成效

本报讯（记者 李佩蓉 见习记者 张帆）今年6月26日是第36个“国际禁毒日”。当天上午，市人民检察院召开检察机关禁毒工作新闻发布会，通报2022年以来全市检察机关履行检察职能，依法惩治和预防毒品犯罪的工作情况。

记者从新闻发布会了解到，2022年以来，汉中市检察机关始终保持对毒品犯罪的严打态势，依法履行批捕、起诉职责，严打各类毒品犯罪；树立“在办案中监督，在监督中办案”理念，坚持打击犯罪与保障人权并重，强化诉讼监督，促进严格执法、公正司法；注重诉前引导，增强打击合力，促进了案件依法高效办理；贯彻严宽相济形势政策，依法适用认罪从宽制度，不断提升办案质效；全市检察机关依法批准逮捕毒品犯罪41件53人，起诉69件96人。其中批捕源头性毒品犯罪40人，占毒品犯罪批捕人数的75.5%；起诉源头性毒品犯罪56人，占毒品起诉人数的58.3%；办理重、特大犯罪案件3件19人。批捕、起诉的毒品犯罪案件连续三年呈下降态势，2022年批捕、起诉人数同比分别下降43.0%、

23.8%，全市禁毒工作取得积极成效，毒品犯罪的高发势头得到有效遏制。

同时，检察机关发挥检察建议作用，推进毒品犯罪源头治理；推动“七号检察建议”落地落实，助推寄递渠道溯源治理；加强调查研究，助推制毒犯罪综合治理。并通过加强与公安、邮政管理、交通运输等部门的协作配合，同步开展寄递安全宣传和禁毒宣传，印制10万份“珍爱生命、远离毒品”“拒绝毒品、健康人生”等温馨提示张贴在派送包裹上。除此之外，全市检察机关还开展“法制进校园”活动，加强对未成年人、在校学生的禁毒宣传教育。各县区检察院因地制宜，深入村镇农户开展禁毒宣传，通过“院坝说法”“巡回法庭”等形式普及宣传惩治毒品犯罪法律法规。

下一步，全市检察机关将认真贯彻落实中央、省委、市委和上级检察院的部署要求，全面履行法律监督职能，依法惩治和预防毒品犯罪，积极参与禁毒综合治理，为守护人民群众身心健康，建设更高水平的平安汉中作出积极贡献。

留坝“零工之家”为就业提供更多可能性

本报讯（通讯员 王茜 李小颖）近日，留坝县首个“零工之家”正式投入运营，这是该县改善创业和就业的重要举措，为全县“稳就业”“保就业”提供了优质的就业平台。

今年以来，该县立足县域人力资源供给侧实际，加强人力资源合作联动，依托蜗牛人力资源公司，全力推动就业创业“十大行动”走深走实，聚力打造“就业安心、用工放心、服务贴心、零工暖心”的一站式零工服务平台。通过前期实地调研，详细了解用工信息发布、求职登记信息和零工市场运营服务情况，帮助找准存在问题和短板，提出有针对性解决举措和路径，指导零工市场运行规范，发挥更大作用。同时及时收集、整理、发布、更新零工信息，建立岗位用工需求台账和零工市场求职登记信息台账，加强

沟通协调对接，提供“一对一”服务，最大限度满足劳动者个性化务工需求，常态化举办用工招聘活动，大力开展就业创业政策宣讲，全力提高政策知晓率。此外，积极组建“零工之家”微信群每天在群中推送各类岗位，做到岗位精准投放，送岗上门。

据悉，“零工之家”主要为灵活就业人员与用人单位及雇主进行就业供求信息沟通对接，提供政策咨询、岗位供求、招工用工登记、用工协议签订指导等服务。“零工之家”的建立，不仅为“零工”群体务工就业提供更多可能性，也为招工方拓宽了渠道，有效破解了供需双方难题，实现零工市场供需精准对接，“一站式”解决零散用工和零工就业难问题。截至目前，该县“零工之家”累计登记求职需求600余个，帮助60余人实现灵活就业。



近日，市城管局领导带队深入汉台区、南郑区液化石油气充装站和使用燃气重点场所，开展燃气安全生产突击检查，现场向企业负责人和重点用气场所详细询问经营服务和安全措施落实情况，截至目前，市县两级共出动288人次，检查燃气企业（场站、设施）32家，检查非居民用户481户、居民用户366户，排查出安全隐患71个，均已落实闭环整治措施。

本报记者 何娜 摄

勉县武侯镇钟楼村万亩油菜制种丰收

本报讯（通讯员 周获麟 王萌睿）眼下，正值油菜籽开磅收购季，为做好油菜籽收购工作，切实保障种粮农民利益，连日来，勉县武侯镇钟楼村积极与汉中福华农业科技有限公司对接，以集中收购的方式，在全村

开展油菜籽制种收购工作。“得益于地理环境优势，我村发展油菜制种已有5年时间，油菜制种亩产高，效益比普通油菜多增加产值1000元左右，带动了全村223户农户致富增收。”在收购现场，勉

县武侯镇钟楼村党支部书记方胜福介绍道。

据悉，勉县武侯镇16个村（社区）共计发展油菜制种1.2万余亩，其中在南沟门、咸河、钟楼、将台等6个村发展制种油菜2000余亩，按照

“公司+党支部+农户”的模式，由公司提供种子、技术等服务，村党支部组织本村农户开展好育苗、移栽等种植环节，同时与汉中福华农业科技有限公司签订收购协议，组织农户进行销售。

近期，北京、天津、河北、内蒙古等地陆续迎来高温天气，部分地区最高气温达到43℃或以上。面对来势汹汹的高温热浪，该如何应对？个人健康防护有哪些注意事项？如何预防中暑？针对公众关心的问题，记者采访了有关部门，并梳理多地应对高温天气的措施。

持续高温天气引发多地预警

天津市气象台20日下午发布高温橙色预警信号，市气象部门迅速进入三级应急响应状态。为应对高温天气，天津电力部门采取错峰作业方式，减少露天作业时长，防止作业人员出现中暑等不适症状。

在天津市武清区220千伏变电站重建工程的施工现场，这几天作业时间已进行了调整。天津送变电工程有限公司电缆施工分公司施工班班长张允介绍，项目组在一天中气温相对较低、日照相对较弱的时间段进行施工，并关注施工人员身体情况和精神状态，定时轮换人员。

热浪来袭，透视北方多地应对高温天气举措

新华社记者 李恒

24日下午，内蒙古气象台发布的高温红色预警信号显示：24小时内，赤峰市中部和东部部分地区、通辽市中部和西南部部分地区、兴安盟东南部部分地区、呼伦贝尔市西南部部分地区最高气温已升至40℃以上。当地气象部门紧急提醒有关部门和单位需按照职责采取防暑降温应急措施，除特殊行业外，停止户外露天作业。

河北省气象台24日16时50分继续发布高温橙色预警信号，预计25日白天，保定中东部、雄安新区、廊坊南部、石家庄中东部、沧州西部最高气温可达36℃至38℃，并提醒有关单位和人员注意防范。

河南省针对本轮高温过程，启动重大气象灾害（高温）四级应急响应。河南省开封市市容环境卫生事务中心的避暑驿站，为环卫工人提供

风油精、藿香正气水等防暑物品，该中心还调整了户外作业时间，增加机械化作业频次。

多部门部署防暑降温工作

全国总工会印发《关于做好2023年职工防暑降温工作的通知》，要求各级工会督促用人单位合理布局生产现场，按规定发放高温津贴；

国家卫生健康委、国家疾控局联合印发《关于做好2023年用人单位防暑降温工作的通知》，部署重点行业、重点岗位和重点人群防暑降温工作；

国家疾控局发布《高温热浪公众健康防护指南》，针对我国夏季高温热浪引发的健康问题，提出人群健康风险干预措施和建议，指导公众进行科学防护……

为保护公众健康，有效防范职

业性中暑事件的发生，有关部门相继发文要求各地、各有关单位积极做好职工防暑降温工作，并提醒公众加强自我健康防护。

高温天气下，电力供应稳定和百姓用电安全事关千家万户。国网北京市电力公司充分发挥市区镇三级应急抢修中心作用，部署200多支配网抢修队伍、100多辆应急发电车随时待命，开通24小时应急送电服务，方便百姓购电。

为应对高温时期的用水高峰，天津水务集团充分利用引滦、引江双水源保障供水格局，优化输水线路，确保供水平稳充足。该集团所属各供水公司组织专业抢修队伍，进行24小时备勤，全力保障居民用水需求。

如此高温之下，如何保障在校学生的正常学习生活成为社会关注的热点。北京市教委23日晚间发布

通知，明确高温天气下可根据实际情况采取停课或停课措施。在中考组织方面，要采取有效措施降低教室温度，增加室内通风，为考生营造良好考试环境。

个人加强健康防护 科学预防中暑

国家疾控局有关专家介绍，《高温热浪等级》将高温热浪定义为气温高、湿度大且持续时间较长，使人体感觉不舒适，并可能威胁公众健康和生命安全，增加能源消耗，影响社会生产活动的天气过程。高温热浪可直接引起热疹、热水肿、热晕厥、热痉挛、热衰竭和热射病等热相关疾病。

“高温热浪极易引发中暑，一旦发生中暑，要及时干预、正确处置，将患者转移到阴凉通风处，解开患者衣扣，并通过擦拭、冷敷等措施帮助患

者降低体温。”北京大学人民医院急诊科副主任医师迟骋说，同时要给患者补充含有盐分的液体，补充中暑导致的体液和电解质丢失。

国家卫生健康委有关专家提醒，当患者出现体温持续升高甚至超过40℃、在高温环境下或重体力劳动后出现持续性头痛、肌肉痉挛、呼吸浅快、恶心等情况时应及时就医；如发现有昏迷、极度虚弱、意识模糊、谵妄、癫痫等情况的患者，应立即送医或拨打120。

当前，高温天气仍在持续，公众应如何预防中暑？专家建议，尽可能避免在高温高湿环境下长时间工作、运动或者生活，要注意劳逸结合，并主动、多次、适量饮水，不要感觉口渴才喝水。同时，饮食要清淡，多补充有防暑降温作用的饮品和时令水果，如绿豆汤、西瓜等。

（新华社北京6月25日电）

民生直通车